

# 论发展社会主义市场经济必须澄清的10种疑惑

简 新 华

社会主义市场经济理论是对传统社会主义经济理论的重大突破，社会主义市场经济体制是中国社会主义的一大特色。中国社会主义经济的繁荣、兴旺，寄希望于社会主义市场经济体制。但是，建立和完善社会主义市场经济体制，是一项艰巨复杂的社会系统工程，目前在各方面都还存在不少困难和障碍。只有逐步克服这些困难、消除这些障碍，社会主义市场经济体制才能真正建立起来。当前存在的对社会主义市场经济理论的疑问或困惑，主要有以下10种。

## 一、市场经济会不会带来社会生产的无政府状态？

传统的政治经济学认为，资本主义经济是市场经济，由市场机制自发调节，使社会生产处于无政府状态，导致生产过剩的经济危机周期性地爆发，造成生产力的巨大破坏和浪费。现在我们提出要搞社会主义市场经济，有人就担心市场经济会不会使社会主义生产也出现无政府状态。

正确认识这个问题，首先必须弄清造成社会生产无政府状态的原因和条件。社会化大生产要求由社会对整个社会生产实行有计划的调节，为什么会出现无政府状态呢？我认为，生产资料的私有制和国家不实行宏观经济调控，是社会生产无政府状态产生的两个基本原因和条件。因为，私有制企业只能决定本企业生产什么、生产多少和怎样生产，不可能组织协调全社会的生产，如果国家不出面实行宏观经济调控，社会生产必然处于无政府状态。导致社会生产无政府状态的这两个基本因素中，最主要的决定性因素是有无国家的宏观经济调控。有，社会生产处于有政府状态；无，社会生产则处于无政府状态。即使是在私有制条件下，如果实行国家干预经济，也可以在一定范围内避免社会生产的无政府状态。

市场经济不是社会生产无政府状态存在的原因，并不必然带来社会生产的无政府状态。虽然市场经济中会存在盲目性和自发性，但是只要国家实行有效的宏观经济调控，就能在一定程度上克服市场经济的盲目性和自发性。而且，根据我国经济学界的最新研究成果，经济盲目性的根源在于经济主体之间利益的矛盾性、决策主体的信息不充分性和经济运行的不确定性。经济盲目性与市场机制并没有必然联系，计划机制也不能完全消除它，无论是在市场经济中，还是在计划经济中，都存在经济盲目性。<sup>①</sup>资本主义市场经济之所以长期存在社会生产的无政府状态，其根本原因在于资本主义私有制和经济的自由放任。现代资本主义市场经济之所以在一定范围内克服了生产的无计划性，其主要原因则在于资本主义国家实行了政府干预经济，实施了宏观经济调控。社会主义市场经济主要建立在公有制基础之上，社会主义国家必然要实行宏观经济调控，对市场经济实行计划指导，应当而且完全可能比资本主义市场经济运行得更好，能够避免社会生产的无政府状态。

## 二、市场经济会不会造成贫富悬殊、两极分化，能不能最终达到共同富裕？

西方资本主义国家搞了几百年的市场经济，贫富的鸿沟并没有填平，两极分化仍然严重。我们现在一方面提出要发展社会主义市场经济，另一方面又强调最终要达到全体劳动者的共同富裕。有人对此心存疑虑。

的确，在市场经济中，由于价格和供求变化引起的机会和风险、个别价值与社会价值的差别、价格和价值的差别、不同商品生产经营者生产技术条件、经营管理水平和竞争能力的差别等因素的存在和市场竞争优胜劣汰的原则，会产生巨额风险收入、机会收入，会出现收入的高低悬殊。使得产品供不应求、个别价值低、价格高于价值、生产技术条件优越、管理水平高、竞争能力强、善于捕捉有利时机、经营成功的商品生产经营者能取得超额收入，赚钱发财；使得产品供过于求、个别价值高、价格低于价值、生产技术

条件落后、管理水平低、竞争能力弱、不善于捕捉有利时机、经营失败的商品生产经营者则会亏本，甚至破产。在以私有制为基础的市场经济中，市场机制在收入分配上的这种作用，会引起商品生产经营者的贫富两极分化。在主要以公有制为基础的社会主义市场经济中，虽然不能排除少数或局部的收入高低悬殊情况的出现，但是由于公有制和社会主义国家宏观经济调控的作用可以从总体上防止劳动者贫富的两极分化。

第一，全民所有制经济的存在，使生产经营失败的劳动者仍是全民所有制生产资料的主人，不致完全沦为无产者，还会享有全民所有制经济所带来的物质利益。占主导地位的全民所有制经济是全体劳动者达到共同富裕的基本保证。

第二，在社会主义市场经济中，社会主义国家还要实行宏观调控、计划指导，采取吞吐商品、平抑物价等措施，尽量防止价格和供求的剧烈波动，以避免或减少由供求大起大落、价格暴涨暴跌所引起的过大的收入差距。社会主义国家还会完善市场制度和规则，促进和保护公平竞争，防止封锁和垄断，限制由于垄断引起的高额收入。取缔通过欺行霸市、坑蒙拐骗、弄虚作假等非法手段牟取暴利的行为。社会主义国家也要采取各种收入政策和人力政策，运用税收等手段合理调节收入分配，通过培训等方式提高生产经营失败的劳动者的能力建设。社会主义国家也会尽量收集、整理、分析、通报各种经济信息，为商品生产经营者提供信息引导和服务，使经营决策更科学、更有预见性，克服或减少经营盲目性，避免或减少风险损失和由经营失败而引起的亏损破产。

第三，在社会主义市场经济体制真正建立起来以后，必然相应配套建立起完善的社会保障制度，使生产经营失败的劳动者能获得必要的生活保障。社会主义市场经济的社会福利和救济措施，一定会比资本主义市场经济的社会福利和救济措施更完备。

### 三、市场经济能不能与公有制相结合，市场经济的发展会不会损害社会主义公有制经济，社会主义市场经济体制的建立是不是要求改变社会主义公有制的性质？

传统的政治经济学认为，市场经济只能建立在私有制基础之上，与公有制互不相容。我国现在确定经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，有人就提出市场经济能不能与公有制相结合，市场经济的发展会不会把公有制演变成私有制的疑问。

我认为，市场经济作为一种有效的社会资源配置方式，要求企业必须是自主经营、自负盈亏的商品生产经营者。企业必须根据市场行情（包括市场供求变化、价格波动和竞争态势等），机动灵活地从事生产经营活动。只有这样，市场机制才能真正起到调节资源分配的作用。为此，要求企业必须自主经营，独立决策，自己承担经营成功或失败的责任，自己负责盈利或亏损。因为，企业如果没有自主经营的权力，就无法根据经常变化的市场行情及时调整自己的生产经营活动，市场对企业的行为就起不了调节作用，企业如果不自负盈亏，市场竞争就不可能形成推动企业改进技术、加强管理、发展生产的外在压力，就会使企业丧失按市场经济规律从事生产经营活动的内在动力，也不可能发挥市场机制优胜劣汰的积极作用。

私有制企业都是自主经营、自负盈亏，所以私有制经济能与市场经济相结合，但决不能由此得出结论，市场经济只能建立在私有制基础之上。实际上，市场经济只是要求企业自主经营、自负盈亏，并不要求企业必须实行私有制。无论是私有制企业，还是公有制企业，都可以实行自主经营、自负盈亏。在传统计划经济体制下，我国全民所有制企业是行政机构的附属物，所有权与经营权都集中掌握在国家机关手中，由国家统负盈亏，企业没有自主经营权，也不允许有自己特殊的经济利益，结果使企业既缺乏动力，又没有权力和压力，因而在很大程度上也就丧失了活力。实行这种经济管理体制和经营机制的全民所有制企业，自然不适应市场经济发展的要求，必须进行改革。但是，建立和完善社会主义市场经济体制要求的企业改革，只是改变经济管理体制和转换企业经营机制，使全民所有制企业成为自主经营、自负盈亏的商品生产经营者，并不要求全民所有制企业搞私有化。企业经营机制的转换并不一定改变企业所有制的性质。只要企业真正做到自主经营、自负盈亏，公有制经济就能和市场经济相结合，社会主义市场经济体制的建立就不会改变社会主义公有制的性质，社会主义市场经济的发展也不会动摇公有制经济这个社会主义的根基，相反还会极大地促进社会主义经济的发展。

#### **四、我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，那么社会主义经济还是不是计划经济，还要不要计划？**

传统的政治经济学认为，计划经济是社会主义的基本经济特征，社会主义经济只是计划经济，不是市场经济，我们现在不再提社会主义计划经济，相反提出要建立社会主义市场经济体制，那么社会主义经济还是不是计划经济？若不是，社会主义经济的本质特征会不会发生变化呢？

我认为，正确回答这个问题，首先必须明确市场经济和计划经济的含义。按照现在大多数同志的看法，计划经济是指计划对资源配置起基础性作用的经济形式，或者是指以计划作为资源配置的主要方式；市场经济是指市场对资源配置起基础性作用的经济形式，或者是指以市场作为资源配置的主要方式。随着我国社会主义经济体制改革的深化，社会主义市场经济体制的建立和完善，在资源配置方式上用市场配置为主取代计划配置为主，计划经济向市场经济转轨完成以后，社会主义经济虽然还有计划性，国家还要对社会经济活动实行宏观调控、计划指导，但将是市场对资源配置起基础性作用，因此社会主义经济将不再是计划经济，而是社会主义市场经济。社会主义经济虽然不再是计划经济，但社会主义的基本经济制度不会因此而发生质变。因为，计划和市场都是经济手段，不属于社会基本经济制度的范畴，用市场经济代替计划经济，改变的只是经济运行的方式即资源配置的方式，不是社会主义经济制度的根本变革。

社会主义市场经济之所以还要有计划指导，其原因主要在于：第一、社会主义市场经济中的生产是社会化大生产，而社会化大生产要求对社会生产实行计划调节。第二，计划和市场各有利弊，现代经济必须发挥计划和市场两种手段的长处。社会主义市场经济中的市场，也会有其自身的弱点和消极方面，需要通过计划予以弥补和克服。第三，社会主义市场经济的所有制结构，是以公有制为主体，多种经济成份并存的结构。公有制经济的发展，公有制经济与其它经济成份的协调，全体劳动人民的共同利益，最终达到共同富裕的目标，这些也需要社会主义国家实行必要的宏观调控和计划指导。

#### **五、发展市场经济是不是发展资本主义经济，搞市场经济是不是适应了西方国家的要求，会不会导致和平演变？**

传统的政治经济学认为，市场经济是资本主义经济的基本特征，只有资本主义经济才是市场经济。现在一些西方国家的政治家和学者非常欢迎中国提出建立市场经济体制，认为这是在向资本主义经济转变。国内也有人害怕市场经济的发展会导致资本主义的复辟。

对于搞市场经济是不是发展资本主义这个问题，邓小平同志的南巡重要讲话和党的十四大报告已经作了明确的回答。计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段，不属社会基本经济制度范畴，资本主义可以运用，社会主义也能够利用。所以发展市场经济不是要发展资本主义经济，而是要繁荣社会主义经济，建立使社会主义制度真正立于不败之地的坚实的经济基础，也不会导致和平演变，相反还能够增强反和平演变的物质条件，更有利于防止和平演变。因为，经济是基础，只有把经济搞上去，社会主义制度才能巩固和发展。传统的社会主义经济都是计划经济，发展总的来说都不理想。苏联、东欧发生剧变，其主要原因不在政治，而是经济搞得一团糟。经济没有搞上去的基本原因，又是没有根本改革传统的计划经济体制。所以，要巩固和发展社会主义制度，关键在于根本改革传统的计划经济体制，建立和完善社会主义市场经济体制。我国以市场为取向、以建立社会主义市场经济体制为目标的经济改革，是社会主义经济制度的自我完善和发展，并不是全盘照抄照搬西方资本主义市场经济模式。我们现在提出发展社会主义市场经济的目的，决不是要搞资本主义，也不是想迎合西方国家的要求，而是为了加快实现社会主义经济现代化。至于部分西方政治家和学者认为我国搞社会主义市场经济是向资本主义经济转变，只不过是一种误解、或者是一厢情愿、别有用心。我们不能因此而顾虑重重，不敢搞社会主义市场经济。

#### **六、我国现在搞市场经济会不会滋生更多的腐败现象？**

在当前发展社会主义市场经济的大潮中，我国再次出现了更大规模的“经商热”。改革行政机构和管理体制，转变政府职能，实行政企分开，精兵简政，又是建立社会主义市场经济体制的重要条件。一大批

党政干部将要退出政府机关，兴办第三产业，参加各种实业开发公司，“下海”经商。这些干部虽然离开了原来的机关，进入自负盈亏的经济实体，但是他们仍然同原来的党政机关存在着千丝万缕的联系，就可能利用这些联系明里暗里为新进去的经济实体谋取某些“便利”。鉴于这种情况，有人担忧建立社会主义市场经济体制，发展社会主义市场经济，会产生更多更严重的以权谋私的腐败现象，甚至认为过去是个体户发了财，现在轮到机关干部发财了，预言要不了多久可能出现一批“以权经商”的有钱有势的人。②

我认为，这种忧虑是可以理解的，但并不一定会变成现实。因为，社会主义市场经济体制的建立，社会主义市场经济的发展，不仅不是滋生更多腐败现象的条件，相反在一定程度上更有利予防止“权力经商”的现象。为什么有些党政干部能够以权谋私、靠权力经商呢？最根本的条件有两个：第一个条件是我国的价格体系和形成机制不合理，存在“双轨制”。计划内和计划外的差价有人估计曾经达到几千亿元，给“权力经商”提供了极为有利的条件，“倒爷们”经商就是利用这种差价赚钱。这就是1988年官倒、私倒猖獗、“权力经商”盛行的重要原因。为什么有的干部能够利用“双轨制”带来的巨大差价呢？这是因为还存在第二个条件，即政企不分，党政机关权力太大、太多，不仅掌握党权、政权、还掌握财权、物权、人事权、生产经营权；不仅要管理宏观经济，还要直接控制微观经济，插手企业的供、产、销、人、财、物。一方面存在这么大的差价，另一方面又有这样大的权力，即便狠抓廉政建设，坚决打击以权谋私，严厉惩罚腐败现象，“权钱交易”的情况仍然很难杜绝。所以，除了继续坚持运用政治思想教育和行政法律手段防止以权谋私之外，还有非常重要的两个方面：一是坚决实行政企分开，转变政府职能，落实企业自主权，二是加快价格改革步伐，取消“双轨制”，理顺价格体系，建立起以市场形成价格为主的价格机制。而这两个方面正是建立社会主义市场经济体制，发展社会主义市场经济的基本要求和重要内容，这将从根本上铲除“权力经商”的两个最基本的条件，将会大大减少“权钱交易”现象。

## 七、社会主义市场经济的发展会不会引起大量的人失业？

西方资本主义国家搞了几百年的市场经济，失业现象也一直严重存在。我们现在也要搞市场经济，是否也会产生大量的失业，使我国的就业问题更严重呢？

我认为，资本主义的失业大军是资本积累的必然产物，而不是市场经济造成的，市场经济并不是失业产生的根源。的确，在市场经济条件下，由于市场竞争机制优胜劣汰的作用，一方面可以促进经济效益的提高，另一方面又会引起部分商品生产经营者破产，而且技术进步、劳动生产率提高以后，同样的工作只需要更少的人去做，维持原有规模的生产只需要更少的劳动者，生产规模扩大所需要追加的劳动力也比原来要少些，因而对劳动力的需求会相对减少。但是，在社会主义公有制条件下，破产企业的劳动者并不必然就是失业者，并不肯定找不到工作，他还可以到别的部门和企业去就业，而且社会主义市场经济体制能够促进社会主义经济高速发展，使生产规模迅速扩大，对劳动力需求的绝对量会大幅度增加。在社会主义市场经济中，还没有资本主义剩余价值规律的限制和资本积累规律的作用，可以更好地向生产的深度和广度进军，包括发展非营利性的具有社会效益的部门，广开就业门路，扩大就业量。尤其是在我国，市场广阔，第三产业极不发达，能够提供大量的就业机会。

除了上述七个问题之外，还有下面三个问题：八、社会主义商品经济的提法为什么要改成社会主义市场经济？九、既然计划和市场都是经济手段，为什么我们现在又把社会主义计划经济的概念变成或者发展成社会主义市场经济的概念？十、既然市场经济不是制度性的概念，那么为什么要在市场经济前面加上“社会主义”的定语？社会主义市场经济区别于资本主义市场经济的特点是什么呢？刘国光同志已经做了极有说服力的阐明，③本文不再赘述。

### 注释：

①参见周冰：《论“经济盲目性”问题》，《经济研究》，1992年第8期。

②参见吴良弼：《百姓忧心何时解？》，《真理的追求》，1992年第10期。

③参见刘国光：《关于社会主义市场经济理论的几个问题》，《经济研究》，1992年第10期。

（责任编辑 王雪松）